



அரசின் தலைவிதி இன்று மாலை தெரியும்; யக்கம் மாறும் எம்.பிக்கள் நிர்ணயியர்

ஜெ.னி.பி. காப்பாற்றலாம் என்று ஊகம்

கொழும்பு, டிசம்பர் 14

நாடாளுமன்றத்தில் வரவு - செலவுத்திட்டத்தின் மூன்றாவது வாசிப்பு மீதான வாக்கெடுப்பை இடம்பெறும் பின்னரையில் அரசு இன்று சந்திக்கின்றது. இந்த வாக்கெடுப்பில் அரசு தோற்காவால் அது கவிழும் நிலை ஏற்படலாம் என்ற ஆழலில், அரசை மண்கள்வகைவகை முடி முடிப்பில் எதிர்க்கட்சிகள் சுடுபட்டி ருக்கின்றன என்று அரசியல் வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

வரவு - செலவுத் திட்டத்தின் 2 ஆவது வாசிப்பின் மீதான வாக்கெடுப்பில் 118 - 102 என்ற அடிப்படையில் 16 அதிகப்படி வாக்குகளுடன் அரசுத் தரப்பு வென்றிருந்தது. அரசுத் தரப்பிலிருந்து எட்டு உறுப்பினர்கள் எதிரணிக்கு மாறினால் இந்தச் சமன்பாடு இரு தரப்புக்கும் சமனாக முடியும் என்ற நிலையில் நாடாளுமன்றில் அட்சரகணி தட போட்டி இன்று இடம்பெறுகின்றது.

கடந்த தடவை வாக்கெடுப்பில் கலந்து கொள்ளாத தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் எம்.பிக்கள் இருவரும் இம்முறை வாக்கெடுப்பில் கலந்துகொண்டு அரசுத் தரப்புக்கு எதிராக வாக்களிப்பர் என எதிர்பார்க்க (08 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கம்பல் சேவை இன்று இல்லை

யாழ்ப்பாணம், டிச. 14

காங்கேசனதுறையில் இருந்து திரு கோணமலைக்கு இன்று இடம்பெறவிருந்த பயணிகள் கம்பல் சேவை ரத்துச் செய்யப்பட்டுள்ளது என்று பலாலி படைத் தலைமையகம் நேற்றிரவு அறிவித்துள்ளது. தற்போதைய காலநிலை காரணமாக ரத்துசெய்யப்பட்ட சேவை இடம்பெறும் திகதி பின்னர் அறிவிக்கப்படும் என்றும் - குறுகிய நேர அறிவிப்பில் பயணத்தை மேற்கொள்ள தயாராக இருக்கவேண்டும் என்றும் - மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (அ-1)

அவ்வாறால் பாலிங்கத்தின் நினைவுநினைவு இன்று

கிளிநொச்சி, டிச. 14

விடுதலைப் புலிகளின் மதியுரைநர் 'தேசத்தின் குரல்' அன்றாடம் பாலிங்கத்தின் முதலாம் வருட நினைவு தினம் இன்றாகும். தலைவகு தினத்தையொட்டி விடுதலைப் புலிகளின் கடடுப்பாட்டுப் பிரதேசம் எங்கும் பல்வேறு நிகழ்வுகள் இடம்பெறுகின்றன.

நினைவுப் பேருரைகள், கலை நிகழ்வுகள், நினைவுருசவிகள் உட்பட பல்வேறு நிகழ்ச்சிகள் ஆங்காங்கே இடம்பெறவிருக்கின்றன.

புலம்பெயர்ந்து வாழும் சமூக தமிழர்கள் மீதும் 'தேசத்தின் குரல்' தத்தமது நாடுகளில் இருந்துகொண்டே உணர்ச்சிபூர்வமாக நினைவுகூர ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டு (08 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நாட்டு நலனுக்கு உழைக்கும் அரசு மூலம் சமாதான வாய்ப்பை உருவாக்க வேண்டும்

சர்வமத மாநாட்டில் அமரபு அநுநாயக்கர்

யாழ்ப்பாணம், டிசெ. 14

இலங்கையில் ஒழுங்கான அரசு ஒன்றை, நாட்டு நலனுக்கு முக்கியத்துவமும் முதலிடமும் கொடுக்கும் அரசு ஒன்றை உருவாக்கி, சமாதானத்திற்கான வாய்ப்பை உண்டாக்க வேண்டும் -

சமயத் தலைவர்கள் மாநாட்டில் இங்கு பங்குகொண்டுள்ள ஜப்பானின் விசேட தூதுவர் சமாதானத்தைக் கொண்டுவரும் முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளார். ஆனால், அதற்கான அறிவுறுத்தல்கள் தென்படவில்லை - இவ்வாறு தெரிவித்தார் அமரபு நிக்காயாவின் அநுநாயக்கரான வண. கொற்று கொட தம்மவன்சு தேரர்.

சர்வமதத் தலைவர்களின் சர்வதேச மாநாட்டின் இரண்டாம் நாள் நிகழ்வில் உரையாற்றிப்போதே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார்.

யாழ்ப்பாணம், டிசெ. 14
பொது நூலகத்தில் நடைபெற்ற இரண்டாம் நாள் மாநாடு நேற்று நண்பகலுடன் முடிவுற்றது. மாநாட்டின் நிறைவு

நிகழ்வில் கலந்துகொண்டு பேசுகையில் அமரபு நிக்காயாவின் அநுநாயக்கர் மேலும் தெரிவித்தவை வருமாறு:- (08 ஆம் பக்கம் பார்க்க)



சர்வமதத் தலைவர்களின் சர்வதேச மாநாட்டின் இறுதி அமர்வின்போது வண தம்மவன்சு தேரர் உரை உரையாற்றுகிறார். (படங்கள்:- வரன்)

பலாலி சென்ற பயணிகள் விமானம் தரையிறக்க முடியாது திணறியது

2% மணிநேர அவஸ்தையின் பின் பத்திரமாகத் தரையிறக்கம்

கொழும்பு, டிச. 14

ஐம்பது பயணிகளுடன் நேற்றுமுற்பகல் 11 மணிக்கு இரத்தமலானையிலிருந்து பலாலிக்குப் புறப்பட்ட உள்ளூர் பயணிகள் விமானம், மீண்டும் தரையிறங்குவதற்கு அதன் தரையிறங்கு 'கியர்கள்' (Landing gear) வேலை செய்யாத காரணத்தால் பலாலி,

இரத்தமலானை, கட்டுநாயக்கா என மூன்று விமான நிலையங்களின் மீதும், நீண்ட நேரம் வட்டமிட்ட பின்னர் 'கியர்' விழாத நிலையில் இரத்தமலானையில் கட்டாயத் தரையிறக்கம் (Force Landing) செய்யப்பட்டது. எனினும் பயணிகள் பாதிப்பு ஏதுமின் (08 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

'சீலிங்' இற்குள் ஒளிந்திருந்த இருவர் குண்டை வெடிக்க வைத்துத் தற்கொலை

பருத்தித்துறை வியாபாரி மூலையில் சம்பவம்

யாழ்ப்பாணம், டிச. 14

பருத்தித்துறை, வியாபாரி மூலையில் லுள்ள வீடொன்றின் கூரை 'சீலிங்' இற்குள் ஒளிந்து இருந்தனர் எனக் கூறப்படும் இருவரை நோக்கி படையினர் மற்றும் பொலிஸார் நெருங்கியபோது அந்த நபர்கள் தாம் வைத்திருந்ததாகக் கூறப்படும்

தற்கொலை அங்கியை வெடிக்கவைத்துத் தற்கொலை செய்துகொண்டனர். இச்சம்பவத்தில் அந்த வீட்டில் இருந்த 45 வயதுடைய குடும்பஸ்தர் ஒருவரும் ஜி.சீ.ஈ. சாதாரண தரப் பரீட்சைக்குத் தோற்றும் மாணவர்கள் இருவர் உட்பட 5 பிள்ளை (08 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வாக்கு - கிழக்கில் கரும் காற்றும் கன மழையும்

யாழ்ப்பாணம், டிச. 14

வங்காள விரிகுடாவில் உருவாகியுள்ள அழமுக்கத்தினால் நாட்டின் வட - கிழக்குத் திசைகளில் 40 முதல் 50 கிலோ மீற்றர் வேகத்தில் காற்று வீசிக்கொண்டிருப்பதாகவும் அது 60 கி.மீ வேகத்துக்கு அதிகமாகக்கூடும் என்றும் வளிமண்டலத் திணைக்களம் அறிவித்துள்ளது.

நேற்று ஆகப்பிந்தி விடுக்கப்பட்ட காலநிலை அறிகையின் பிரசாரம் - (08 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அரசுத் தரப்பின் எம்.பிக்களில் சிலர் 'ஜெய்ஹில்டன்' ஹோட்டலில் முடக்கம்?

கொழும்பு, டிச. 14

நாடாளுமன்றில் இன்று வரவு - செலவுத் திட்டத்தின் மூன்றாம் வாசிப்பின் மீது வாக்கெடுப்பு நடக்கும்போது அரசுத் தரப்பின் எம்.பிக்கள் சிலர் அரசுக்கு எதிராக வாக்களிக்கலாம் என்ற டீதியில், அந்த நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களை அரசு கொழும்பிலுள்ள பிரபல ஐந்து நட்சத்திர

விடுதி ஒன்றில் - பலவந்தமாக - 50, 60 மெய்ப்பாதுகாவலர்கள் குழ தடுத்து வைத்திருக்கின்றது. இது கேலிக்கூத்தான விடயம். இவ்வாறு அம்பலப்படுத்தியிருக்கிறது அரசிலிருந்து நேற்று முன்தினம் வெளியேறிய முஸ்லிம் காங்கிரஸ். முகாமின் தலைவரும், முன்னாள் அமைச்சருமான ரஷுப்பஹக்கீம் நேற்றுமுற்பகல்

கொழும்பிலுள்ள மு.காவின் தலைமையகமான தாருஸ்ஸலாமில் இடம்பெற்ற ஊடகவியலாளர் மாநாட்டில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றியபோதே இந்தத் தகவலை வெளியிட்டார். அவர் அங்கு மேலும் கூறியவை வருமாறு:- கொழும்பிலுள்ள பிரபல ஐந்து நட்சத்திர (08 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஒரு தமிழ்த் தலைவரையாவது அரசு கொன்றதா? கூட்டமைப்பினரிடம் கேள்வி எழுப்பினார் டக்ளஸ்!



கொழும்பு, டிசெ.14
இதுவரை கொல்லப்பட்ட தமிழ்த் தலைவர்களில் ஒருவரையாவது அரசு கொன்றதா? அப்படி அரசுத் தரப்பினால் கொல்லப்பட்ட ஒரு தமிழ்த் தலைவரின் பெயரை உங்களால் கூறமுடியுமா?
- இவ்வாறு தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு எம்.பிக்களைப் பார்த்து நாடாளுமன்றில் சுவால் விடுத்தார் டக்ளஸ் ஜனநாயகக் கட்சியின் செயலாளர் நாயகமும் அமைச்சுருமான டக்ளஸ் தேவானந்தா. 'உங்களால் இக் கேள்விக்குப் பதில் தர முடியாது. ஏனென்றால், எல்லாத் தமிழ்த் தலைவர்களுக்கும் புலித் தலைமையே கொன்றொழித்தது.' - என்றும் கடுமையாகச் சாடினார் அவர். தமது சமூக சேவைகள் மற்றும் சமூக நலத்துறை அமைச்சுக்கான நிதி ஒதுக்கீடுகள் தொடர்பான குழுநிலை விவாதம் புதன்கிழமை நாடாளுமன்றில் நடைபெற்று, கூறினார். அவர் மேலும் கூறியவை வருமாறு:-
அங்கு உரையாற்றும் போதே அவர் மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டார் அமைச்சர் மேலும் கூறியதாவது:
தமிழ்பேசும் மக்களின் அரசியல் அபிலாஷைகளைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் வகையில் சமாதானத்தின் குரலாக ஒலிக்கும் ஈ.பி.டி.பியின் சார்பாகவும், இலங்கைத் தீவில் வாழுகின்ற அனைத்து இன மக்களையும் பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்ற இந்த அரசின் அமைச்சராகவும் இந்தச் சபையில்

நான் உரையாற்ற வந்திருக்கின்றேன். தமிழ்பேசும் மக்களின் உரிமைக்கு குரல் கொடுக்கவும், அவர்கள் சார்பில் நின்று, சிங்கள, முஸ்லிம் சகோதர மக்கள் சமூகங்களினதும் மற்றும் இந்த அரசினதும் உறவுக்கு கரம் கொடுக்கவும் எண்ணியே நான் இந்த அரசில் அமைச்சராகப் பங்கெடுத்து வருகின்றேன். தமிழ்பேசும் மக்களின் பெயரால் அழிவு யுத்தம் நடத்த எண்ணி இன்னமும் புலித் தலைமை ஏந்தி வைத்திருக்கும் துப்பாக்கிக் குழாய்களில் இருந்து புறப்படும் குண்டுகளால் சிந்த வைக்கப்படும் குருதி கொண்டு, சமாதானத்தை ஒருபோதும் இந்த மண்ணில் எழுதிவிட முடியாது. எம்மிடம் இருப்பது - சாத்தியமான வழிகளை உறுதியுடன் முன்னெடுக்கின்றோம் சமாதானத்தை உருவாக்கிக் காட்டுவோம் என்ற நம்பிக்கை. நாங்கள் நீதியின் பக்கம் - மக்கள் எம் பக்கம் என்ற பலம். அமைதிக்கும், அரசியல் உரிமைக்கும், இன ஐக்கியத்திற்கும், இன சமத்துவத்திற்கும், ஜனநாயகத்திற்கும் எதிராகத் திருப்பப்படும் திசை தெரியாத குருட்டு துப்பாக்கிகளை எதிர்த்து நிற்கும் துணிச்சல். இவைகளே எம்மிடம் இருக்கின்றன. ஆகவேதான் எமது இலட்சியப் பயணத்தை நாம் உறுதியுடன் நடைமுறைச் சாத்தியமான வழிமுறையில் முன்னெடுத்து வருகின்றோம். நாம் எழுச்சியான கோஷங்களையும் நடைமுறைக்கு உதவாத கோரிக்கைகளையும் முன்வைத்து நாடாளுமன்றத்தின் ஊடாகவும், ஊடகங்களுக்கூடாகவும் எமது மக்களைச் சூடேற்றி

விட்டு ஒடி ஒளித்துக்கொள்ளும் சுயலாப அரசியல்வாதிகள் அல்லர். துப்பாக்கி முழக்கங்களையும், போர்ப் பிரகடனங்களையும் எழுச்சிப் பேச்சுகளுக்கும் எமது மக்களை அவலங்களுக்குள் சிறை வைத்திருக்கின்றனர். இந்த அவலங்களைத் தீர்ப்பதற்குத் தமிழ்பேசும் மக்களின் பெயரால் தமக்குத் தாமே திருட்டு வாக்கப் போட்டு இந்தச் சபைக்கு வந்திருப்பவர்கள் தயாரில்லை. எமது மக்கள் அவலங்களைச் சந்திக்க வேண்டும் என்றும், பட்டினிச் சாவில் நலிந்து பேகவேண்டும் என்றும் மட்டும்தான் புலித் தலைமை விரும்புகின்றது. அதற்கு ஊடாக நலிந்து போன எமது மக்களைத் தமது யுத்த வெறி நோக்கி இழுத்துச் செல்லவே புலித் தலைமை விரும்புகின்றது. இந்த நிலையில் எமது இலக்கு நோக்கிய



நாடாளுமன்ற லிருந்து...

பயணத்தில் மக்களின் அன்றாட அவலங்களையும் தீர்ப்பதற்காகவே நான் அமைச்சுப் பதவி எடுத்து இந்த அரசில் அங்கம் வகித்து வருகின்றேன்.

மக்களின் கருத்துக்களை அறியாமல், மக்களின் கருத்துக்களுக்கு மதிப்பளிக்காமல் முன்னெடுக்கப்படுகின்ற எந்தப் பேராட்டமும் வெற்றியடைந்ததாகச் சரித்திரம் இல்லை.

கோத்தபாயலின் கஸ்காணியின் கீழ் இயங்கும் பிள்ளையான் குழுவினரே மூவரையும் காத்தீர் சபையில் சுரேஷ் பிரேமச்சந்திரன் குற்றச்சாட்டு



கொழும்பு, டிசெ.14
கிழக்கு மாகாணத்தில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு உறுப்பினர்களின் உறவினர்களைக் கட்டிப்பணயமாக வைத்துக்கொண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்திற்கு ஆதரவாக வாக்களிக்கும்படி அச்சுறுத்துகின்றனர். கடந்த 18ஆம் திகதி இவ்வாறு ஒருவரைக் கடத்திய பிள்ளையான் அணியினர் இரண்டாவது தடவையாகவும் இப்போது எமது உறுப்பினர்கள் மூவரின் உறவினர்களைக் கடத்திச் சென்றுள்ளனர்.

வலியுறுத்தினார். கிழக்கு மாகாணத்தில் இடம்பெற்றுள்ள ஆட்கடல்தல்கள் தொடர்பாக சுரேஷ் பிரேமச்சந்திரன் சபையில் கவனம் பிழைக்கின்ற ஒன்றை நேற்று முன்தினம் முன்வைத்தார். கடந்த முறை மட்டக்களப்பு மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் கனகசபையின் மருமகனைக் கடத்தி வைத்துக் கொண்டு கனகசபை எம்.பியை இரண்டாவது வாசிப்பின் போது வாக்களிக்க விடாமல் தடுத்தார். இவ்வாறு கடத்தியவர்கள் அரசு இராணுவத்தினதும், அரசினதும் பாதுகாப்பில் இயக்கும் பிள்ளையான் அணியினர் என்பது அனைவருக்கும் தெரிந்ததே. கடந்த முறை அவ்வாறு கடத்திச் சென்றவர்கள் கனகசபை எம்.பி.யின் மருமகனை வாக்கெடுப்பு நடந்த பின்னர் பொலிஸாரிடம் ஒப்படைத்துள்ளனர். எதிராக எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை. ஆனால், கடத்தல் காரர்களான பிள்ளையான் அணியினருக்கு எதிராக எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. இப்பொழுது இரண்டாவது தடவையாக அதே பிள்ளையான் அணியினரால் மட்டக்களப்பு மாவட்ட கூட்டமைப்பு உறுப்பினர் களாக தங்கேஸ்வரியின் செயலாளர் நாகலிங்கம் அன்புமணி (72 வயது), அரியநேந்திர

னின் சகோதரர் புள்ள்கந்தசெய, ஜெயானந்தமூர்த்தியின் மருமகன் அருணாசலம் சிவபாலன் ஆகிய மூவரும் கடத்தப்பட்டுள்ளனர். கடத்தப்பட்டவர்கள் அரசடியில் உள்ள பிள்ளையான் அணி அலுவலகத்திற்கே கொண்டு செல்லப்பட்டுள்ளனர். மேற்குறிப்பிட்ட மூன்று நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களும் எதிர்வரும் 14ஆம் திகதி வரவு-செலவுத் திட்டத்திற்கு எதிராக வாக்களித்தால் கடத்தப்பட்ட அவர்களது உறவினர்கள் சுட்டுக் கொல்லப்படுவர் என அச்சுறுத்தல் விடுக்கப்பட்டுள்ளது. பிள்ளையான் அணியினர் பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் கோத்தபாயலின் அனு சரணையுடன் இயங்குகின்றனர். எனவே, கடத்தல்களுக்கும், அரசுக்கும் தொடர்பு உண்டு என சந்தேகம் கொள்கிறோம்.

நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களது பாதுகாப்பையும், சிறப்புரிமைகளையும் பாதுகாக்க வேண்டியது சபாநாயகரின் கடமை என்பதால் உடனடியாக இவ்வாறு கடத்திச் செல்லப்பட்டவர்களை விடுதலை செய்யவும், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் சந்திரமாசு வாக்களிக்கவும் உத்தரவாதம் பெற்றுத் தருமாறு சபாநாயகரைக் கோருகிறோம். - என சுரேஷ் பிரேமச்சந்திரன் வலியுறுத்தினார். (சி)

விளையாட்டுத் துறையில் தமிழர்களை அரசு திட்டமிட்டும் புறக்கணிக்கின்றது சபையில் சீவாஜ்ஜீலிங்கம் எம்.பி. சாட்டை



கொழும்பு, டிசெ.14
விளையாட்டுத்துறையில் தமிழர்களை அரசு திட்டமிட்டும் புறக்கணிக்கின்றது. தொடர்ச்சியாக ஆறு உலக சாதனைகள் படைத்த நீச்சல் வீரர் ஆழிக்கமூரன் ஆண்டு தனைக் கௌரவிக்க ஆட்சிபுரிந்த அரசுகள் தவறிவிட்டன. பொதுமக்கள் தமது சொந்தச் செலவில் ஆழிக்கமூரன் ஆண்டுதனின் பெயரில் நீச்சல் தடாகம் ஒன்றை அமைக்க முற்பட்டபோது அரசு அதிகாரிகளின் மூலம் அதனைத் தடுத்து விட்டார்கள். ஏன் அவர் ஒரு தமிழர் என்பதாலா இவரைப் புறக்கணிக்கின்றீர்கள்? - இவ்வாறு கேள்வி எழுப்பினார் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு உறுப்பினர் எம்.கே. சிவாஜ்ஜீலிங்கம். விளையாட்டுத்துறை அமைச்சின் குழு நிலை விவாதம் நேற்றுமுன்தினம் இடம்பெற்ற போதே சிவாஜ்ஜீலிங்கம் இதனைச் சுட்டிக் காட்டினார்.

இம்முறநிலையைப் பகுப்பாய்வு செய்து சர்வதேச நகர்வுகளுக்கு ஏற்றவாறு எமது தேச விடுதலையை வென்றெடுக்கக்கூடிய இராஜதந்திர வழிமுறையினை வகுக்கக்கூடிய வல்லாண்மை தேசத்தின் குரலிற்கு உண்டு. அவர் எம்மைவிட்டுப் பிரிந்தாலும் தமிழ்த் தேசிய அரசியல் ஆளுமையில் அண்ணன் ஆற்றிய கனதியான பங்களிப்பும், தேசியத் தலைவனின் ஆழமான பிரபஞ்சம் பற்றிய புரிதலும், நேர்த்தியான பாதையில் எமது விடுதலைப் போராட்டத்தை வழிநடத்தியே தீரும்.

தற்பொழுது, வட மாகாணத்தில் ஊரடங்குச் சட்டம் இரவு ஒன்பது மணிமுதல் நடைமுறையில் இருக்கின்றது. ஆனால், ஆறு மணிக்குமேல் ஆள் நடமாட்டம் இல்லை. எமது இளைஞர்-யுவதிகள் மாலை நேரத்தில் விளையாட்டுப் பயிற்சியில் ஈடுபடும்போது, இராணுவத்தினர் அவர்களைச் சுற்றிவளைத்து துன்புறுத்துகின்றனர். அவர்களின் அடையாள அட்டைகளைப் பறித்துச் சென்று இளைஞர்-யுவதிகளை இராணுவ முகாம்களுக்கு வரச் சொல்கிறார்கள்.

சிங்களம் வெட்டியு....

(03ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
அது குறித்து பேசப்படலாமென்பதை முன்னிலைப்படுத்தவோ அல்லது தாம் கடைப்பிடிக்கும் அரசியல் முறைமைகளை நியாயப்படுத்தவோ அனுசரணை வகித்த எவரும் முயல்வில்லை. சிங்களம் விரும்பும் அரசியல் தீர்வோடு, சமரசம் கொள்ளும் நிர்ப்பந்தங்களையே தமிழர் தலைமை மீது திணிப்பதற்கு சர்வதேசம் விரும்பியது. இதனடிப்படையிலேயே இந்தியா ஏமாற்றியது போன்று சர்வதேசமும் இன்று எம்மை ஏமாற்றி விட்டதென தேசியத் தலைவர் தனது விசனத்தை மாவீரர் தின உரையில் தெரிவிக்கிறார்.

தமிழின் வரலாறு பாலாவின பெயரைச் சுமக்கும்
அப்பாதையை சீராகச் செப்பிட்டு, விடுதலை வேள்வித் தீயில் தன்னை இணைத்து தேசத்தின் குரலாகவும் அரசியல் முகவரியாகவும் திகழ்ந்த அள்ளன் பாலசிங்கம் அவர்களைத் தமிழின் வரலாறு நிச்சயம் சுமந்து செல்லும். **வாழ்வதற்காகப் போராடினார். போராடக் கற்றுக்கொண்டார். கற்றவற்றைப் பிரயோகித்தார். பிரயோகித்ததை நிலைநாட்டினார். நிலைநிறுத்தியது விரிந்து செல்லும்.** விசிவனவெல்லாரம் இலக்கை அடையும். சிங்களம் வெட்டியு... Digitized by Noolam Foundation. nolam.org/pravazham.org

அவர் தொடர்ந்து உரையாற்றும்போது தெரிவித்தவை வருமாறு:-
வரவு-செலவுத் திட்டத்தின் மூலம் கிராமிய மட்டத்தில் பாடசாலைகளில் கல்வி அபிவிருத்திக்காக 40 கோடி ரூபா ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. ஆனால், வடக்கு; கிழக்கு மாகாணத்தில் உள்ளிட்ட 400 தமிழ், முஸ்லிம், சிங்கள பாடசாலைகளும் உள்ளடக்கப்படவில்லை.

கோசோவோவின் பிரகடனம் அவதானிக்கப்படுகிறது
இன்றைய நிலையில் கொசோவாவின் சுயநிர்ணய உரிமைப் பிரகடனத்திற்கு சர்வதேசம் மேற்கொள்ளப் போகும் இராஜதந்திர நகர்வுகளையும் அனுசுமுறைகளையும் அதே போன்று போராடும் சக்திகள் அனைத்தும் உன்னிப்பாக அவதானித்து வருகின்றன. அரசுகளிற்கிடையே ஏற்படும் யுத்தங்களும் அரசொன்றினை எதிர்த்து தமது சுயநிர்ணய உரிமைக்காக முன்னெடுக்கப்படும் மக்கள் யுத்தங்களும் சர்வதேச மட்டத்தில் பல பிராந்திய முரண்பாடுகளைத் தோற்றுவிக்கின்றன.

தலைவரின் கருத்தை அனைத்து தேசத்தின் குரலாகவும் அரசியல் முகவரியாகவும் திகழ்ந்த அள்ளன் பாலசிங்கம் அவர்களைத் தமிழின் வரலாறு நிச்சயம் சுமந்து செல்லும். **வாழ்வதற்காகப் போராடினார். போராடக் கற்றுக்கொண்டார். கற்றவற்றைப் பிரயோகித்தார். பிரயோகித்ததை நிலைநாட்டினார். நிலைநிறுத்தியது விரிந்து செல்லும்.** விசிவனவெல்லாரம் இலக்கை அடையும். சிங்களம் வெட்டியு... Digitized by Noolam Foundation. nolam.org/pravazham.org

இவ்வாறு அடையாள அட்டையைப் பெற்றுக்கொண்டு திரும்பிய ஒரு இளைஞரைப்பின் தொடர்ந்த இராணுவத்தினர் அவரை இடைவழியில் சுட்டுக் கொன்றுள்ளனர் என்றார் சிவாஜ்ஜீலிங்கம் எம்.பி. (சி)



வேண்டத் தக்க தரவேளாய் நீ! வேண்ட முழுதும் தருவேளாய் நீ!
வேண்டும் அயன் மார்க் கரியோய் நீ வேண்டி என்னைப் பணிகொண்டாய்
வேண்டி நீ யாது அருள் செய்தாய் யானும் அதுவே வேண்டினால்
வேண்டும் பரிசொன்றுண்டென்றில் அதுவும் உன்றன் விருப்பன்றே!

**காரைநகர் திண்ணபுரம் சிவன் கோயில்
ஈழத்துச் சிதம்பரம்**

திருவாதிரை உற்சவம் - 2007

சிவநேயர்களே!
உஷக காலமாகிய மார்கழி மாதத்துப் பூரணையை அடுத்து வரும் திருவாதிரை நட்சத்திரத்தை நிறைவாகக் கொண்டு முன் பத்து நாட்களுக்கு நடத்தப்படுவதே திருவாதிரை உற்சவம். சிவபெருமானது அருள் ழூர்த்தமாகிய ஆனந்தத் தாண்டவமாடும் நடராச ழூர்த்திக்கே சிறப்பான இவ்விழா இந்தியாவிலே தில்லைச்சிறும்பலத்திற்குச் சமமாகத் தொன்று தொட்டே ஈழத்துச் சிதம்பரத்தில் நடைபெற்று வருவது மரபு. இம் முறையும் திருவாதிரை உற்சவம் நாளை (15.12.2007) சனிக்கிழமை ஆரம்பமாகி பெரும் சிறப்பாக நடைபெறக் கூத்திராள் திருவருள் பாலித்துள்ளார்.

திருவாதிரை உற்சவ விவரம்

தினமும்:- காலை 5 மணி திருப்பள்ளியெழுச்சி, காலை 7 மணி அபிஷேகம், காலை பூசை 9 மணி, திருவெம்பாவை ஒதுதல் 9.30 மணி, வசந்தமண்டபப் பூசை 11 மணி, சாயரட்டைப் பூசை பி.ப. 4 மணி, திருவெம்பாவை ஒதுதல் மாலை 5 மணி, அர்த்தசாமப் பூசை 6 மணி

வெள்ளோட்டம் - ஐயனார் சிற்பத் தேர் வெள்ளோட்டம் - 22.12.2007 சனிக்கிழமை

தேர் - திருப்பள்ளி எழுச்சி பூசை 4.30 மணி
ஸ்ரபன அபிஷேகம் 5 மணி
காலைசந்தி பூசை 6 மணி
திருவெம்பாவை ஒதுதல் 7.30 மணி
பஞ்சமூர்த்திகள் தேருக்கு எழுந்தருளல் 9 மணி
இரவு ஒரு மணி திருப்பள்ளியெழுச்சி
1.30 மணி மூலமூர்த்திகளுக்கு அபிஷேகம்
2.30 மணி வசந்த மண்டபத்தில் நடராஜப் பெருமானுக்கு அபிஷேகம், 6 மணி ஆருத்திரா தரிசனம்

24.12.2007- சாயரட்டை பூசை பிற்பகல் 3 மணி
வசந்த மண்டபப் பூசை பிற்பகல் 3.30 மணி
ஊடல் பிற்பகல் 4 மணி, தீர்த்தம் மாலை 5 மணி
திருவெம்பாவை ஒதுதல் மாலை 5.30 மணி

குறிப்பு: பத்து நாட்களும் தொடர்ந்து பேருந்து சேவையும் மகேஸ்வர பூசையும் (அன்னதானம்) மாலையில் மணிவாசகர் விழாவும் சிறப்பாக நடைபெறும்.

ஆ.அம்பலவி முருகன், மு.அந்தாலங்கம் - ஆதீனகர்த்திகள்.

முதலாம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

அமரர்
தம்பியையா
தியாகராசா
இகம் 10*10*1930
பாம் 25*11*2008
திதி: பூர்வபக்க பஞ்சமி 14.12.2007
அன்பின் திருவுருவாய் பசத்தின் பிறப்பிடமாய் அணையாத தீயமாய் அவனியில் நாம் வாழ வழிகாட்டிய எம் பிதாவே!
ஆண்டொன்று ஆனாலும் ஆறாத எம் துயரம்.
உங்கள் ஆத்மா சாந்தியடைய புவனேஸ்வரி அம்மவையும் சாந்தியடி வைரவப் பெருமாவையும் பிரார்த்திக்கின்றோம்.
சுதுமலை வடக்கு, என்றும் உங்கள் நினைவுடன் வாழும்: **குடும்பத்தினர்.**

முதலாம் ஆண்டு நினைவலைகள்

மண்ணில்	விண்ணில்
02	14
★	★
06	12
★	★
1965	2006

அமரர் நாகலிங்கம் ஜெயேந்திரன் (இந்திரன்)

ஒடியதோ ஓராண்டு உம்மை இழந்து உணர்விழந்து கலங்குகிறோம் எங்கே சென்றாய்? தேடியலை கின்றோமே திசைகள் பார்த்து திகைத்தோமே எம்முயிரே மீண்டும் வாராய் வாடி அழும் மனைமக்கள் உறவேளர் யாரும் வழிபார்த்து தொழுதோமே வல்லோன் பாதம் நீடியநற் கருணை பெற்று நிதழும் வாழ நிறைவாக அஞ்சலித்தோம் அமைதிக்கொள்க.

கச்சாய் விதி, பிரிவால் வாடும்: சாவகச்சேரி. (81/54835) குடும்பத்தினர், உறவினர்கள்

நிகழ்வுகள்

நீர்வேலி, டி.செ.14
சிவபூர்வ ப.குருநாதக்குருக்கள் இயற்றிய "விக்கினம் தீர்க்கும் விநாயகர்" நூல் வெளியீட்டு விழா நாளை சனிக்கிழமை பிற்பகல் 12.30 மணிக்கு கோப்பாய் வடக்கு இலுப்பையடி ஸ்ரீ வீரகத்தி விநாயகர் ஆலய மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது.
வலி.கிழக்கு பிரதேச செயலாளர் சி.ஏ. மோகனநாள் விழாவில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்டு நூலை வெளியிட்டு வைப்பார். (202-224)

யாழ்ப்பாணம், டி.செ.14
நவாலி மகாவித்தியாலய அதிபராக பதவி உயர்வு பெற்ற இரா.வசந்தகுமாருக்கு நாளை மறுதினம் பிற்பகல் 3 மணிக்கு நவாலி வேலக்கை பிள்ளையார் ஆலய இந்துசமய அபிவிருத்திச் சங்க மண்டபத்தில் பாராட்டு விழா இடம்பெறவுள்ளது.
மாணிப்பாய் இந்து சமய அபிவிருத்தி சங்கத்தின் தலைவர் அ.மு.அருணாசலம் தலைமையில் நடைபெறவுள்ள இவ்விழாவில் மாணிப்பாய் மருதடி விநாயகர் ஆலய பிரதமகுரு சிவபூர்வ ப.ஜெயக்குமாருருக்கள், பசுமைப்புரட்சியாளர் வை.செகரராஜ சிங்கம் ஆகியோர் ஆசியுரை நிகழ்த்துவர்.
இரா.வசந்தகுமார் மாணிப்பாய் மகளிர் கல்லூரியில் சிரேஷ்ட ஆசிரியராக, உப அதிபராக நீண்டகாலம் கடமையாற்றிய பின்னர் நவாலி மகாவித்தியாலயத்திற்கு அதிபராக பதவி உயர்வு பெற்றுச் சென்றுள்ளார், மாணிப்பாய் - நவாலி பிரதேச மக் கள் இந்தப் பாராட்டு விழாவை ஒழுங்குசெய்துள்ளனர். (202-95)

யாழ்ப்பாணம், டி.செ.14
சந்நிதியான் ஆச்சிரம சைவகலை பண்பாட்டுப் பேரவையின் சந்நிதியான் ஆச்சிரம மண்டபத்தில் வெள்ளிதோறும் நடத்தும் வாராந்த நிகழ்வில் இன்று இணுவில் இளந்தொண்டர் அறநெறிப் பாடசாலை மாணவர்களின் கலைநிகழ்வுகளும் ஞானச் சுடர் வெளியீடும் இடம்பெறும்.
இணைப்பாறிய அதிபர் பண்டிதர் சி.வேலா யுதய சஞ்சிகையின் முதலாளியான சி.சுப்பிரமணியன் நிகழ்த்துவார். (202)

ஆசிரிய வாண்மை விருத்தி நிறுவகம்
Institution of Professional Development for Teachers
பாடசாலை ஆதார முகாமைத்துவ
டிப்ளோமா பாடநெறி (அணி - 2) - 2008
Dip. in School Based Management (Batch -2) - 2008
அணைகளின் வேண்டுகோள்களுக்கு இணங்கவும் எமது பிரதேச பாடசாலைகளின் அபிவிருத்தி கருதியும், மேற்படி ஒருவருட கல்வி முகாமை செய்முறைகள் களவேலைகளுடன் கூடிய டிப்ளோமா பாடநெறி ஆரம்பமாகின்றது. தொடருறு கல்வி மூலமாக எமது பாடசாலை அதிபர்கள், உப அதிபர்கள், தர - பாட இணைப்பாளர்கள், கல்வி முகாமைத்துவத்தில் ஆர்வமுள்ள ஆசிரியர்களுக்கு வாண்மைத்துவ அனுபவங்கள் வாயிலான தேர்ச்சிகள் இப்பாட நெறியினூடாக வழங்கப்படுகின்றது.
* நவீன கல்வி முகாமைப் பிரயோகங்கள் (பாடசாலை, கோட்டம், வலயம், மாகாணம், மத்திய)
* பாடசாலை நிதி/வள/ஆளணி/முகாமைத்துவம், புத்தாக்க முகாமைத்துவம் (5E, 5S)
* கலைத்திட்ட - இணைக்கலைத்திட்ட முகாமைத்துவம், அனர்த்த முகாமைத்துவம்
* முகாமைத்துவ பரிட்சியம் (களவேலை - கல்விச்சுற்றுலா), நெருக்கடி முகாமைத்துவம்
* செயல்திட்டம், பங்கேற்பு ஆய்வு (Participatory Research)
* முகாமைத்துவ தொடர்பாடலுக்கான ஆங்கிலம், தகவல் தொழில்நுட்ப முகாமைத்துவம்
* கல்வி - தொழில் வழிகாட்டல்முகாமை
ஆகிய விடயங்கள் உள்ளடங்கிய பரந்துபட்ட கல்வி முகாமை வாண்மைத்துவ அம்சங்களைக் கொண்ட பாடநெறி வார இறுதி - விடுமுறை நாட்களில் நடைபெறும். குழுச் செயல்முறைகள், களப்பிரிவுகள், சமர்ப்பிப்புக்கள், சுயகற்றல், விடய ஆய்வுகள், நேரடியாகப் பாடசாலை - சமூகக் களங்களில் செயலாற்றுதல், கல்வி முகாமைத்துவ முகாம்கள், கல்விச் சுற்றுலாக்கள் என சர்வதேச கல்வி நிறுவகத்தின் தர நிர்ணயங்களுக்கு ஒப்பான வாண்மைத்துவ தேர்ச்சிகள் இப்பாட நெறியூடாக வழங்கப்படும்.
பாடநெறியில் பயில விரும்புவோர் சுயமாகத் தயாரிக்கப்பட்ட விண்ணப்பப் படிவத்தை (கஷ்டப்பிரதேச - வசதிகள் அற்ற - தூர இடங்களில் கடமையாற்றிய விடயங்களைக் குறிப்பிட்டு) நிரப்பி 14.01.2008ஆம் திகதிக்கு முன்னர் "பணிப்பாளர், ஆசிரிய வாண்மை விருத்தி நிறுவகம், இல.228, கே.கே.எஸ்.வீதி, யாழ்ப்பாணம்" என்ற முகவரிக்கு சாதாரண தபாலில் அனுப்பிவைக்கவும்.
உதவிப்பணிப்பாளர் **பணிப்பாளர்**
த.சீவகுமார். **பி.தவணாலன்.**
B.A. Dip. in Teaching, B.A.(Cey.), PGDE (merit), Dip. in Psy (1st class),
Dip. in Psy (1st Class). Dip. in Guidance and Counselling, M.Phil in Education,
(68886) Cert. in Vocational Guidance (Singapore).

தென்மராட்சி கிழக்கு பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கம் - கொடிகாமம்

படிவி வெற்றிடம்
கீழ்க்குறிப்பிடப்படும் பதவிக்கு சங்க எல்லைப் பரப்பிலுள்ள சேவை மனப்பான்மையுடைய, முழு நேரமாக உழைக்கும் ஆர்வமுடைய, தகைமை உடையவர்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.
தற்காலிக நினை முகாமையாளர்கள்
வயதெல்லை : 18-40 வரை விண்ணப்பம் முடிவுறும் திகதியன்று இருத்தல் வேண்டும்.
தகைமை: க.பொ.த. (சாதாரணம்) தமிழ், எண்கணிதம் உட்பட நான்கு திறமைச் சித்திகளுடன் 6 பாடங்களில் சித்தியடைந்தவராக இருத்தல்வேண்டும்.
வேதனம்: சகல படிசுளும் உள்ளடங்கலாக வேலை செய்யும் நாளொன்றுக்கு ரூபா 250 வழங்கப்படும்.
விண்ணப்பப் படிவங்கள் அனுப்புதல்
சங்கத் தலைமையகத்தில் ரூபா 20 செலுத்தி விண்ணப்பப் படிவங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். பூர்த்திசெய்யப்பட்ட விண்ணப்பங்கள் 22.12.2007ஆம் திகதிக்கு முன்னதாக 'பொதுமுகாமையாளர், தென்மராட்சி கிழக்கு ப.தோ.கூ சங்கம், கொடிகாமம்' என்னும் முகவரிக்கு கிடைக்கக்கூடியதாக அனுப்பிவைத்தல் வேண்டும். கடித உறையின் இடதுபக்க மேல் மூலையில் பதவியின் பெயர் குறிப்பிட்டு குறித்த பதவிக்கான விண்ணப்பம் எனக் குறிப்பிடுதல்வேண்டும்.
தென் கி. ப.தோ.கூ. சங்கம், பொதுமுகாமையாளர்.
கொடிகாமம். (81/54700)

பத்தாம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

பிறப்பு	இறப்பு
15	05
★	★
07	12
★	★
1947	1997

அமரர் கே.கே.இராசரத்தினம் (K.K.Rajaratnam Jewel House)

திதி: பஞ்சமி
அன்பின் உறைவிடமாக எமவெயல்லாம் பாசத்தால் அரவணைத்து வழிகாட்டிய எம் அன்புத் தெய்வம் - அம்மா கழிவிற பொழுதெல்லாம் வீழிகளில் நிர் சயந்து உங்கள் நினைவுகளில் மிகக்கின்றோம் - அம்மா ஆண்டுகள் பத்துக் கடந்தாலும் உங்கள் நினைவால் துன்பம் தாங்காமல் துடிக்கிறது எம் இதயம் - அம்மா.
அரசடி விதி, தாவடி வடக்கு, கொக்குவில். (68881) குடும்பத்தினர்.



உதயன்

தொலைபேசி 222 3837, 222 9933 தொலைநகல்: 222 9944

மனமாற்றம் வராமல் கனமாற்றம் வராதது!

ஆள்கள் காணாமல் போகும் வீதத்தில் இலங்கை தான் முன்னணியில் திகழ்கின்றது என்று இலங்கைக்கு உலக சாதனைக் கிரீடம் சூட்டியிருக்கின்றது ஆசிய மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழு.

தற்போது ஜெனிவாவில் நடைபெற்றுவரும் ஐ.நா. மனித உரிமைகள் கவுன்ஸிலின் குறுகிய ஒரு வாரகால அமர்விலும் - ஆறாவது கூட்டத் தொடரிலும் - இலங்கை குறித்து ஒரு பிடி பிடிக்கப்பட்டிருக்கின்றது.

அந்தக் கூட்டத் தொடரில் ஐ.நா. மனித உரிமைகள் ஆணையாளர் இலங்கையில் சீக்கெடுவரும் மனித உரிமைகள் விவகாரம் குறித்து பல்வேறு விடயங்களை - விலாவாரியாக - சுட்டிக்காட்டியிருக்கின்றார்.

★ இலங்கையில் சுயாதீன மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழு நியமிக்கப்பட்ட ஆரம்ப காலத்தில் அதற்கு சர்வதேச ரீதியில் மதிப்பும் மரியாதையும் இருந்தன. ஆனால், அந்த ஆணைக்குழுவிற்கு ஒழுங்கீனமான முறையில் ஆணையாளர்கள் நியமிக்கப்பட்டமையாலும், நம்பகத்தன்மையற்ற அதன் செயற்பாடுகளும் அந்த ஆணைக்குழுவின் சுயாதீனத்தன்மை தொடர்பான நம்பிக்கையைச் சிதறடித்து விட்டன.

★ உயர்மட்டக் கொலைகள், ஆள்கள் கடத்தப் பட்டுக் காணாமற்போனமை போன்ற முக்கிய சம்பவங்கள் குறித்து விசாரிப்பதற்காக இலங்கை ஜனாதிபதியால் விசேட விசாரணை ஆணைக்குழு நியமிக்கப்பட்டபோது அதன் செயற்பாட்டும், பெறுபெறுகின்ற குறித்து உயர்ந்த எதிர்பார்ப்பு நிலவியது. ஆனால் அது நியமிக்கப்பட்டு ஒரு வருட காலம் கடந்தும் எதுவுமே நடக்கவில்லை. அந்த ஆணைக்குழுவின் விசாரணைகளைக் கண்காணிக்க நியமிக்கப்பட்ட சர்வதேச பிரமுகர்கள் குழுவும் அந்த ஆணைக்குழு சர்வதேச தரங்களுக்கு அமைவாகத் தனது நடவடிக்கைகளை முன்னெடுக்காமை குறித்துக் கவலையும் விசனமும் வெளியிட்டிருக்கின்றது.

★ இந்த மனித உரிமை விவகாரப் பிரச்சினைகளைக் கவனிப்பதற்குப் பல்வேறு முன்முயற்சிகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கின்றன என இலங்கை அரசு கூறினாலும் இத்தகைய - பெரும் எண்ணிக்கையிலான - மனித உரிமை மீறல்கள் குறித்து விசாரிக்கவும், நம்பகத்தன்மையுடைய விதத்தில் பகிரங்கமாகப் பொறுப்புச் சுமத்தவும் போதுமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டதாகவே தெரியவில்லை.

- இப்படி நேரடியாகவே சுட்டிக்காட்டியிருக்கின்றார் ஆர்பர் அம்மையார்.

இலங்கையில் மனித உரிமை நிலைவரங்களை அண்மைக்காலத்தில் இங்கு வந்து சென்ற பல ஐ.நா.அதிகாரிகள் நேரடியாக அவதானித்து உறுதிசெய்த பின்னர் தங்களின் விஜயங்களின் முடிவில் அம்பலப்படுத்திச் சென்றிருக்கின்றார்கள்.

அவசரகால மனிதாபிமானப் பணிகளுக்கான ஐ.நா. பிரதிச் செயலாளர் லேர் ஜோன் ஹோம்ஸ் - யுத்தத்தில் சிக்கிய சிறுவர்களின் நலனைப் பேணும் ஐ.நா. தொடர்பாளரின் விசேட பிரதிநிதி அலன் றொக்-ஐ.நா. மனித உரிமைகள் ஆணையாளர் லூயிஸ் ஆர்பர் அம்மையார் - சித்திரவதைகள் விடயம் பற்றிய ஐ.நா. செயலாளர் நாயகத்தின் விசேட பிரதிநிதி மான்பிரட் நொவாக்-இப்படிப் பலர் வந்து சென்று விட்டார்கள்.

இதேவேளை, சர்வதேச ரீதியில் இடம்பெயர்ந்தோரின் விவகாரங்களைக் கையாளும் ஐ.நா. செயலாளர் நாயகத்தின் விசேட பிரதிநிதி கலாநிதி வேல்-டர் கலின் இலங்கையில் இச்சமயம் விஜயம் மேற்கொள்ள ஏற்பாடாகியிருந்தது.

அதேபோன்று, வல்வந்தமாக அல்லது இனக்கமின்றி காணாமற் போகச் செய்யப்பட்டோர் குறித்து ஆராயும் ஐ.நா.செயற்குழுவின் தலைவரும், பிரதிநிதியுமான சந்தியாகோ கோர்க்கியூராவும் இலங்கைக்கு விஜயம் செய்து விடயங்களை நேரில் கண்டறிவதற்கான வாய்ப்பை அளிப்பதற்கு இலங்கை அரசு கொள்கை அளவில் ஒப்புதல் அளித்திருப்பதாகக் கூறப்படுகின்றது.

இப்படி எத்தனை பிரமுகர்கள் - எத்தனை சர்வதேசப் பிரதிநிதிகள் - ஐ.நாவிலிருந்தோ அல்லது பிற சர்வதேச மட்டங்களிலிருந்தோ இங்கு வந்து நிலைமைகளை நேரில் பார்வையிட்டு, எத்தனை அறிக்கைகளை வெளியிட்டாலும் - ஆள்கடத்தல், காணாமற் போகச் செய்தல், படுகொலைகள், கப்பம் கோரல், ஆள்களைப் பணயம் வைத்து அச்சுறுத்திக் காரியங்களைச் செய்தல் போன்ற கொடூரமான மனித உரிமை மீறல்களை அடியோடு நீக்கும் திடசங்கற்பமும், மன உறுதியும், மனமாற்றமும் இலங்கை அரசின் பாதுகாப்புத் துறைத் தலைமைக்கு ஏற்படாதவரை -

கூளநிலைமையில் மாற்றம் ஏதும் நிகழவே மாட்டாது என்பதுதான் யதார்த்தம்; நிதர்சனம்; மெய்மை நிலை.

பிரிட்டிஷ் தாதருக்கு அரசு நாடாளுமன்றில் கண்டனம்

கொழும்பு, டி.செ.14

இலங்கைக்கான பிரிட்டிஷ் தூதுவர் டொமினிக் சில்கொட் கொழும்பு பண்டாரநாயக்கா ரூபகார்த்த சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் நடைபெற்ற

டட்லி சேனாநாயக்காவின் ரூபகார்த்த உரையில் கலந்துகொண்டு இலங்கை தொடர்பாகவும் புலிகள் தொடர்பாகவும் ஆற்றிய உரைக்கு இலங்கை அரசு நாடாளுமன்றில் கடும் கண்டனத்தைத் தெரிவித்துள்ளது.

அவர் அரசிற்கும் இந்தாட்டுக்கும் எதிராகச் செயற்படுகிறார் என்றும், புலிகளுக்கு ஆதரவாகப் பேசுகின்றார் என்றும் அரசின் பிரதான கொடா ஜெயராஜ் பெர்னாண்டோ புள்ளே கூறினார்.

எமது நாட்டுப் பிரச்சினையில் சில்கொட் மூக்கை நுழைக்கக் கூடாது என்றும் எமது பிரச்சினைகளை நாமே தீர்த்துக் கொள்வோம் என்றும் அமைச்சர் ஜெயராஜ் காட்டமாகக் குறிப்பிட்டார்.

டொமினிக் சில்கொட் ஆற்றிய உரை தொடர்பாக ஜே.வி.பியின் நாடாளுமன்றக் குழுத் தலைவர் விமல் வீரவன்ஸ நேற்று நாடாளுமன்றில் விசேட அறிக்கை ஒன்றை வெளியிட்டு உரையாற்றினார்.

அவ்வுரைக்குப் பதிலளிக்கும் வகையிலேயே அமைச்சர் ஜெயராஜ் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

புலிகளை அங்கீகரிக்கிறார் அமைச்சர் ஜெயராஜ் அங்கு கூறியவை வருமாறு:-

சில்கொட் எமது நாட்டின் வரலாற்றை மறந்துவிட்டார். எமது நாட்டின் இன்னும் காலனித்துவ நாடாகவே அவர் நினைத்துக் கொண்டிருக்கின்றார் போலும்.

அவர் எமது அரசையும் இந்த நாட்டையும் மிகவும் தாக்குகின்றார். இலங்கை இப்போது பிரிட்டனுக்குக் கீழான காலனித்துவ நாட்டல்ல என்பதை அவர் உணர்ந்து கொள்ள வேண்டும். எமது பிரச்சினையில் தலையிடுவதை அவர் நிறுத்த வேண்டும்.

புலிகளின் நோக்கம் சரியானது என்றும், புலிகள் போராளும் விதமே பிழையானது என்றும் அவர் கூறியிருக்கின்றார்.

சில்கொட் புலிகளை இதன்மூலம் அங்கீகரிக்கின்றார். புலிகளுக்கு ஆதரவாகப் பேசுகின்றார். அவர் இனிமேல் இவ்வாறான கூற்றுக்களை நிறுத்திக்கொள்ள வேண்டும்.

சில்கொட்டின் இவ்வாறான கூற்றுக்களை நாம் மிகவும் வன்மையாகக் கண்டிக்கின்றோம். இனிமேல் அவர் இலங்கைப் பிரச்சினையில் மூக்கு நுழைப்பதை நிறுத்தவேண்டும்-என்றார். (சி)

இன்று ஒளிவிழா

பண்டத்தரிப்பு சென்.மேரிஸ் மூள் பள்ளி நடத்தும் ஒளிவிழா இன்று பி.பி. 1.30 மணிக்கு பண்டத் தரிப்பு சிந்தாரோ.க.த.க. வித்தியாலயத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

இவ் விழாவில் பிரதம விருந்தினராக பண்டத்தரிப்பு பங்குத்தந்தை அருட் திரு.எம்.ஜேசரட்ணம் அடிகளாரும் சிறப்பு விருந்தினராக வலி தென்மேற்கு பிரதேச சபை மண்டத் தரிப்பு பட்டின உபபணிமனைப் பொறுப்புத் தரிசாரி ஞானசந்திரனும் கலந்துகொள்வர். (1-135)

Printed by Noolaham Foundation, noolaham.org | aavanaham.org

இலக்கியப் பேரவை பரிசுகளும் கனகசெந்தி கதாவிருதுகளும்

யாழ்ப்பாணம், டி.செ.14

இலங்கை இலக்கியப் பேரவை மற்றும் யாழ்.இலக்கிய வட்டப் பரிசளிப்பு விழா வரும் ஞாயிற்றுக்கிழமை நல்லூர் திருஞானசம்பந்தர் ஆதீன மண்டபத்தில் நடைபெற இருக்கிறது.

இலங்கை இலக்கியப் பேரவை மற்றும் யாழ்.இலக்கிய வட்டத்தின் தலைவர் செங்கை ஆழியான் க.குணராசா தலைமையில் நடைபெறும் இவ்விழாவில் இலக்கியப் பேரவை பரிசு பெறுவோருக்கான பரிசுகளுடன் கனகசெந்தி கதா விருதுகளும் வழங்கப்படவிருக்கின்றன.

ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 9.30 மணிக்கு ஆரம்பமாகும் இவ் விழாவில் வாழ்த்துரைகளை மூலமூர் திருஞானசம்பந்த பரமார்சாரிய சுவாமிகளும், அருட்திரு ரூபன் மரியாம்பிள்ளையும் வழங்குவார். பரிசளிப்பு உரையை பேராசிரியர் இரா.சிவசந்திரன் நிகழ்த்துவார்.

"ஈழத்தின் பெண்படைப்பாளிகள்" என்ற தலைப்பில் கலாநிதி மனோன்மணி சண்முகதாஸ் உரை நிகழ்த்துவார். விழாவில் மயிலங்குடலூர் பி.நராஜா (கவிஞர் ஆடலிணை) கௌரவிக்கப்படுவார். கௌரவிப்புரையை கவிஞர் வே.குமாரசாமி நிகழ்த்துவார்.

ஈழத்தின் பெண்படைப்பாளிகள்" என்ற தலைப்பில் கலாநிதி மனோன்மணி சண்முகதாஸ் உரை நிகழ்த்துவார். விழாவில் மயிலங்குடலூர் பி.நராஜா (கவிஞர் ஆடலிணை) கௌரவிக்கப்படுவார். கௌரவிப்புரையை கவிஞர் வே.குமாரசாமி நிகழ்த்துவார்.

இலக்கியப் பேரவை பரிசு பெறுவோர்

கலாநிதி மு.இரகுநாதன் (ஆய்வு)- ஈழத்துத் தமிழ் நாவல்களில் சமுதாயச் சிக்கல்கள்- 2003

கலாநிதி மு.திருநாவுக்கரசு (ஆய்வு) டாஸ்டில் எழுத்துக்கள்- 2004

செங்கை ஆழியான்- (சிறுகதை) கூடல்லா நத்தைகளும் ஒடில்லா ஆமைகளும் -2003

தேவன்- யாழ்ப்பாணம் சிறுகதைகள் (சிறுகதை) (2004), நெடுந்தீவுலக்ஸ்மன் (கவிதை) உயிர் மூச்சு (2003), த.ஜெய சீவன் (கவிதை) கைக்

திருவெம்பாவை நோன்பிருந்தால் நினைத்த காரியங்கள் கைகூடும்

மலவிருளில் தூங்கி காலத்தை அவமே போக்காமல் எம்பெருமான் அருட்செணியில் முழுக் வருக என கன்னியர்கள் இல்லங்கள் தோறும் தூங்கிக்கொண்டிருக்கும் பாவையரைக் கூவி அழைத்து நீர் நிலைகள் நாடிச்சென்று நீராடுவது போல் மானிக் கவாசகப் பெருமானால் திருவெம்பாவை பாடல் 20 உம் பாடப்பெற்றன.

பக்திக்கொரு மாதம் மார்கழி கன்னியரின் எண்ணமெல்லாம் தமக்கு வாய்க்கும் கணவர் இப்படிப்பட்ட வராகத்தான் இருக்க வேண்டும் என எண்ணுவது இயற்கை. திருவெம்பாவை நோன்பிருக்கும் கன்னியர்களும் எம்பெருமான் இடத்தில் இதையே வேண்டுகின்றனர்.

"உன்னைய பிராணாகப் பெற்ற உன் சீரடியோம் உன்னடியார் தான் பணிவோம். ஆங்கு அவர்களே பாங்காவோம். அன்னவரே என் கணவர் ஆவார். அவர் உகந்து சொன்ன பரிசே தொழும்பாய் பணி செய்வோம் இன்ன வகையே எமக்கெங்கோன் நல்குதியேல் என்ன குறையும் இலோம் எலோர் எம்பாவாய்!"

எனத் திருவெம்பாவை 9ஆம் பாடலிலும் - "எங்கள் பெருமான் உமக்கொன்றுரைப்போம் கேள் எங்கொங்கை நின் அன்பர் அல்லார் தோள் சேரற்க எங்கை உனக்கல்லா தெப்பணியும் செய்யற்க கங்குல் பசுல்எங்கண்ணற்றொன்றும் காணற்க இங்கிப் பரிசே எமக்கெங்கோன் உமத்தெல்லாம்!"

இக்கழிவ் என் ஞாயிறு எமக்

கொக்கதி

அபிஷேகப்பிரியர், ஆருத்ர அபிஷேகமும் இறைவனுக்குப் பின்னிரவு வேளையிலேயே நடைபெறும். இந்த அபிஷேகம் முடிவுற்று அதிகாலை வேளையில் இறைவனும் இறைவியும் பக்தர்களுக்கு கொடுக்கும் காட்சியே ஆருத்ர தரிசனம் எனப்படும். தில்லையில் இக்கூட்சிகள் சிறப்புற நடைபெற்றாலும், அதேபோன்ற தரிசனம் நமது ஈழத்துச் சிதம்பரத்திலும் கிடைப்பது நாம் செய்த புண்ணியமே.

இம்முறை நாளை (15.12.2007) சனிக்கிழமை திருவெம்பாவைத் திருவிழா ஆரம்பமாகி எதிர்வரும் 24 ஆம் திகதி திங்கட்கிழமைவரை நடைபெறவுள்ளது.

ஐயா! நீர் ஆட்கொண்ட(டு) அருளும் விளையாட்டின் உய்வர்கள் உய்யும் வகையெல்லாம் உய்ந்து ஒழிந்தோம் எய்யாமற் காப்பாய் எனையேலோர் எம்பாவாய்! என சிறப்பேனை இறைஞ்சி, சிதம்பர தரிசனம் பெற்றுய்வோமாக.

-அ.நா.தருந்தவேலன்.

நாளை	
கார்த்திகை - 29	சனிக்கிழமை
	15.12.2007
திதி : சஷ்டி	பி.இ 02.03
நட்சத்திரம் :	அவிட்டம்
	பி.ப 05.41
சுடநேரம்	03.21, 04.51
நாசுநேரம்	09.21, 05.51

